

Fakta om Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige

Opdateret 31. marts 2006

For yderligere oplysninger og online bestilling af materialer: Se venligst www.mormon.dk

SKOLE -	henvendelser om materialer eller præsentationer på skoler - e-mail: skole@mormon.dk
MISSION -	henvendelser om besøg af missionærer, gratis eksemplarer af Mormons Bog, videoer mm. e-mail: mission@mormon.dk , Tlf.: 3811 3999
PRESSE -	henvendelser fra pressen og medier - e-mail: presse@mormon.dk
SLÆGT -	henvendelser med slægtshistoriske spørgsmål - e-mail: slaegt@mormon.dk
ØVRIGE -	henvendelser med spørgsmål om Kirkens lærdomme el.lign. - e-mail: info@mormon.dk
REDAKTION -	henvendelser om indholdet på hjemmesiden – e-mail: redaktion@mormon.dk

Side 1 – 6: Fakta om Kirken på verdensplan

Side 7 – 10: Fakta om Kirken i Danmark

Side 10: Nyttige baggrundsartikler

Tidlig historie

- Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige blev organiseret i Fayette i staten New York den 6. april 1830 med seks medlemmer.
- Mormons Bog - endnu et vidne om Jesus Kristus - blev udgivet i 1830.
- Første præsident for Kirken var Joseph Smith Jun. (1805 - 1844).
- Efter Joseph Smiths martyrdød blev de sidste dages hellige (i 1846) ført mod vest af Brigham Young.
- Mormonpionierererne bosatte sig i Salt Lake dalen den 24. juli 1847.
- Kirkens medlemmer koloniserede en stor del af det vestlige USA og grundlagde byer i det, der senere blev staterne Utah, Colorado, New Mexico, Arizona, Wyoming, Idaho, Nevada og Californien samt i dele af Canada og det nordlige Mexico

Medlemmer

- Kirkens samlede medlemstal på verdensplan: 12.560.867 ved udgangen af 2005 - mod 12.275.822 ved udgangen af 2004.
- Mere end 27.087 menigheder i omkring 220 lande og territorier.
- Over hele verden bliver sidste dages hellige menigheder ledet af lægmænd, som udvælges blandt den lokale menighed og som tjener uden løn.
- Siden februar 1996 bor størstedelen af medlemmerne uden for USA.
- På verdensplan er der 53% kvinder og 47% mænd i Kirken
- Medlemstallet er vokset med 20% siden 2000.
- Uden for USA har Mexico, Brasilien og Filippinerne det største antal medlemmer.

Missionsprogram

- 56.000 missionærer tjener i 160 lande over hele verden.
- De fleste missionærer er unge mænd i alderen 19-21 år, men en del ugifte kvinder og ældre ægtepar tjener også.
- Missionærer betaler selv for at tjene i 18 til 24 måneder på mission.
- Kirken driver 17 missionærskoler over hele verden.
- Den største missionærskole ligger i Provo i Utah, hvor der undervises i 50 sprog.

Tro og lærdomme

- Sidste Dages Hellige er kristne, men hverken protestanter, katolikker eller ortodokse. De tror, at deres kirke er genoprettelsen af Jesu Kristi oprindelige kirke.
- Bibelen betragtes som guddommeligt inspireret hellig skrift, ligesom Mormons Bog - Endnu et vidne om Jesus Kristus.
- Mormons Bog er oversat til 76 sprog - og i uddrag til yderligere 29 sprog.
- Den første oversættelse af Mormons Bog - foruden den engelske - var dansk, og den blev udgivet i 1851.
- Kirkens præsident betragtes som Guds profet (Gordon B. Hinckley har været Kirkens præsident siden 1995). Foruden præsidenten og hans to rådgivere leder et kvorum af tolv apostle Kirkens verdensomspændende virke.
- Familien er den grundlæggende enhed i samfundet og i Kirken: Kirkens programmer virker for at støtte og styrke ægteskaber og familier.
- Kirkens medlemmer følger en sundhedslov, som forbyder tobak, alkoholiske drikke, te og kaffe samt andre skadelige stoffer, og som opmuntrer til sunde livsvaner.
- Trofaste medlemmer bidrager med ti procent af deres indtægt til Kirken.
- Kirken belærer om ærlighed, retskaffenhed, lydighed over for loven, afholdenhed uden for ægteskabet og troskab i ægteskabet. Den er imod fri abort, pornografi, hasardspil og mishandling og misbrug af enhver art.

Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige er en kristen trosretning. Den lærer, at Jesus Kristus er Guds Søn og menneskehedens Frelser.

Som den eneste af de kristne trosretninger indeholder Kirken nogle meget vigtige og karakteristiske lærdomme. Den vigtigste blandt disse er overbevisningen om, at Jesu Kristi oprindelige kirke gik tabt kort efter hans død. Denne kirke blev genoprettet på jorden i begyndelsen af det 19. århundrede sammen med tydelige og enkle lærdomme, dens organisation - herunder et råd med 12 apostle - og med dens myndighed. For at kunne kende forskel på den oprindelige Jesu Kristi Kirke kendes den genoprettede Kirke som Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige. Udtrykket "hellige" bruges i sin oprindelige bibelske betydning til at betegne medlemmerne af Kirken.

Medlemmerne tror på, at genoprettelsen af Kristi Kirke skete over en årrække, begyndende med det, der uden tvivl er den mest dramatiske åbenbaring siden Kristi egen tid - hvor den genopstandne Jesus Kristus sammen med Gud, hans Fader, i foråret 1820 viste sig for en ung bondedreng, som brændende havde bedt om vejledning om, hvilken kirke han skulle tilslutte sig.

Drengen, den 14-årige Joseph Smith, fik at vide, at han ikke skulle slutte sig til nogen af de bestående, men at han ville blive brugt som det redskab, hvorigennem hele Kirkens struktur, lærdomme og myndighed ville blive genoprettet. Andre åbenbaringer og besøg fulgte efter - ofte bevidnet af andre - indtil det hellige præstedømme blev gengivet, hvilket er myndigheden til at handle i Guds navn. Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige blev formelt organiseret i Fayette, New York, den 6. april 1830 med kun 6 medlemmer.

Kirken voksede hurtigt, men blev på grund af modstand og forfølgelse tvunget til at flytte vestpå. I 1844 blev Joseph Smith myrdet i Illinois af en pøbelhob. Medlemmerne blev drevet ud af deres by, og deres hjem blev nedbrændt. Under ledelse af den store kolonisator, Brigham Young, indledte de en historisk rejse tværs over USA til Den Store Saltsødal. Der opførte de byen Salt Lake City i Utah, som er verdenshovedsædet for Kirken i dag.

En af de mest synlige karaktertræk i Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige er Kirkens fremhævelse af familielivet. Kirken lærer, at det er i familien, at livets værdier og standarder bedst kan læres, deles og efterleves. Erfaringen har vist, at enighed i familien leder til større

personlig tilfredshed, fred i sindet og selvagtelse. Stærke familier bidrager til samfundets og nationens velbefindende.

TROSARTIKLERNE

Trosartiklerne i Jesu Kristus af Sidste Dages Hellige er:

1. Vi tror på Gud, den evige Fader, og på hans Søn Jesus Kristus og på Helligånden.
2. Vi tror, at menneskene vil blive straffet for deres egne synder og ikke for Adams overtrædelse.
3. Vi tror, at hele menneskeheden, i kraft af Kristi forsoning, kan blive frelst ved lydighed mod evangeliets love og ordinancer.
4. Vi tror, at evangeliets første principper og ordinancer er: 1) Tro på Herren Jesus Kristus, 2) omvendelse, 3) dåb ved nedsænkning i vand til syndernes forladelse, 4) håndspålæggelse for Helligåndsgaven.
5. Vi tror, at en mand må kaldes af Gud ved profeti og håndspålæggelse af dem, der har myndighed dertil, for at kunne prædike evangeliet og forrette dets ordinancer.
6. Vi tror på den samme organisation, som fandtes i den oprindelige kirke, nemlig apostle, profeter, hyrder, lærere, evangelister og så videre.
7. Vi tror på tungemålgaven, profeti, åbenbaring, syner, helbredelse, udlægninger af tungemål og så videre.
8. Vi tror, at Bibelen er Guds ord, for så vidt, som den er rigtigt oversat; vi tror også, at Mormons Bog er Guds ord.
9. Vi tror på alt, hvad Gud har åbenbaret, alt, hvad han nu åbenbarer, og vi tror, at han endnu vil åbenbare mange store og vigtige ting angående Guds rige.
10. Vi tror på den bogstavelige indsamling af Israel og på genrejsningen af de ti stammer, at Zion (Det Ny Jerusalem) skal blive bygget på det amerikanske kontinent, at Kristus personligt skal regere på jorden, og at jorden skal blive fornyet og få sin paradisiske herlighed.
11. Vi kræver ret til at tilbede den almægtige Gud i overensstemmelse med vor egen samvittigheds bud og indrømmer alle mennesker den samme ret - lad dem tilbede hvorledes, hvor eller hvad de vil.
12. Vi tror, at vi må indordne os under konger, præsidenter, herskere og øvrigheds personer med hensyn til at adlyde, ære og holde loven.
13. Vi tror, at vi skal være ærlige, pålidelige, kyske, velgørende, dydige, og at vi skal gøre godt mod alle mennesker; faktisk kan vi sige, at vi følger Paulus' formaning: Vi tror alt, vi håber alt, vi har udholdt meget og håber at kunne udholde alt. Hvis noget er er dydigt, elskeligt, værd at tale godt om eller rosværdigt, så tragter vi efter det.

Templer og familier

Foruden tusinder af almindelige kirker har Kirken 122 templer over hele verden - og ti er planlagt eller er under opførelse (2005).

I modsætning til kirker er sidste dages hellige templer ikke beregnet til almindelige gudstjenester om søndagen og er heller ikke åbne for offentligheden. I templerne vies trofaste kirkemedlemmer og aflægger særlige løfter beregnet på at knytte familier sammen for evigt. Kirkens lære siger, at tempelceremonier kan udføres ved stedfortræder til gavn for afdøde forfædre.

Kirkens medlemmer opmuntres til at samle oplysninger om deres slægt, således at deres forfædre kan identificeres.

Formålet med templer

Sidste dages hellige templer er ikke beregnet til almindelige gudstjenester. De er opført til udførelse af familiecentrerede ceremonier beregnet til at forene familiens medlemmer i en evig enhed. Intet andet sted er de sidste dages helliges fremhævelse af familiens betydning bedre illustreret end i templet.

Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige anerkender gyldigheden af et borgerligt ægteskab og anser dem for juridisk og moralsk bindende aftaler. Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige lærer imidlertid, at sådanne ægteskaber ender ved døden og ingen gyldighed har på den anden side af graven. Det er kun muligt for ægteskabet og familien at fortsætte på den anden side af graven, når ægtepar har fået deres ægteskab og familier beseglet for evigheden. Sådanne særlige vielser skal udføres i et helligt tempel med det hellige præstedømmes myndighed.

Børn, hvis forældre er et sidste dages helligt par, som tidligere er blevet viet i templet, bliver automatisk beseglet til deres forældre i en evig familieenhed. Hvis et par bliver medlem af Kirken efter deres vielse, kan de efterfølgende besøge templet og blive beseglet. Ethvert barn, som allerede er født i ægteskabet, kan komme sammen med sine forældre for at blive beseglet til dem ved en enkel ceremoni i templet.

Sidste dages hellige tror inderligt på familiens evige natur og betragter templer med stor ærbødighed og respekt. De tror også, at for at beseglingsordinancerne skal være bindende, skal mand og hustru udvise total troskab over for hinanden gennem hele deres ægteskab samt leve en tilværelse præget af at tjene andre og af engagement.

Sidste dages hellige tror også, at disse særlige vielsesceremonier og andre religiøse ceremonier af levende efterkommere kan udføres på vegne af afdøde forfædre. Normalt er sidste dages hellige stedfortrædere for deres egne forfædre i disse ceremonier, som forener ægteemand og hustru, forældre og børn, i en evig union.

Slægtsforskning har høj prioritet for sidste dages hellige. Medlemmer betragter det som en religiøs pligt at spore deres egne familier, således, at der kan udføres tempelordinancer for deres forfædre. Som følge heraf har Kirken samlet verdens største samling af genealogiske optegnelser. Mikrofilm opbevares i underjordiske hvælvinger i nærheden af Salt Lake City, men kopier er stillet til rådighed for hundreder af slægtshistoriske biblioteker over hele verden for at hjælpe andre med at spore deres forfædre.

Familien

Ægteskab og familien udgør et central del af Guds plan for sine børns evige skæbne. Apostlen Paulus forkyndte, at "i Herren er kvinden intet uden manden og manden intet uden kvinden" (1 Korinter 11:11). Gud har også befalet, at manden og kvinden skal mangfoldiggøre sig og opfylde jorden (1 Mosebog 1:28), eller med andre ord, at de skal få børn og danne familie.

Dette teologiske grundlag har fået Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige til at udvikle og fremme omfattende programmer og tiltag for at fremme ægteskabet og familien. På trods af alle de forskellige kulturer og civilisationer er det lykkedes Kirken at fremhæve værdien af familien overalt i verden og gøre det til et centralt element i medlemmernes tilværelse. Kirkens medlemmer er fuldt ud bevidste om, at ægteskabet og familien eksisterer på den anden side af døden - den er evig.

Familien er således rammen for hovedparten af vores personlige udvikling. Kærligheden hersker her, mennesker hjælper og underviser hinanden og lærer af hinanden. Glæde og sorg deles.

Familien kan skabe nogle af de lykkeligste øjeblikke i ens liv, men som med alt, som har værdi, kræver forhold inden for familien tid og indsats.

Den udvidede familie

Jesu Kristi Kirke lægger også vægt på, at med begrebet "familie" forstås ikke blot den lille enhed, som omfatter Far, Mor og Børn, men også den udvidede familie, således at ingen lades alene, men omsluttet af det fællesskab, som kan findes blandt voksne søskende, bedsteforældre, onkler, tanter og søskendebørn osv.

De enlige

Der vil altid være nogen, som enten frivilligt eller ufrivilligt er enlige - måske for hele livet. I Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige tilstræbes det, at der er aktiviteter, såsom uddannelse, hyggestunder, hjemmeaftner, foredrag, fester og skovture, sport, tjenesteprojekter, osv., som kan bringe de enlige sammen med ligesindede, når de har lyst til det. Ofte er der naturligvis nogle, der finder sammen og danner en familie, med det er ikke det primære mål - det er at skabe et meningsfyldt liv.

Evigt ægteskab

Inden for den ramme som medlemskab af Kirken udgør, tilbyder Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige mennesker muligheden for indgå evigt ægteskab, som er for "tid og al evighed" og ikke kun "til døden os skiller".

Baseret på Kristi udtalelse til Peter: "Jeg vil give dig nøglerne til Himmeriget, og hvad du binder på jorden, skal være bundet i himlene, og hvad du løser på jorden, skal være løst i himlene" (Matthæus 16:19), indgås evige ægteskaber ved guddommelig myndighed. Sådan et evigt ægteskab vil også være gyldigt i det næste liv, og familien kan eksistere og høre sammen for evigt.

Forudsætningen for dette er tilstedeværelsen af et tempel eller "Herrens hus", som er det sted, hvor ægteskabet indgås samt personernes kvalifikationer, hvilket vil sige et liv baseret på kristne principper og præstedømmets myndighed. Alle familiens medlemmer omfattes på lige fod af denne evige mulighed.

ERKLÆRING

fra Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Helliges om ægteskab mellem to personer af samme køn

Kirkens Første Præsidentskab udsendte følgende erklæring den 20. oktober 2004:

"I Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige rækker vi ud med forståelse og respekt til personer, som føler sig tiltrukket af deres eget køn. Vi er klar over, at der kan være stor ensomhed i deres liv, men der bør også være en erkendelse af, hvad der er ret for Herren. Som et lærdomsmæssigt princip, baseret på Hellig Skrift, erklærer vi, at ægteskab mellem mand og kvinde er af afgørende betydning i Skaberens plan for hans børns evige skæbne. Formeringens kræfter må kun udøves mellem en mand og en kvinde, som er lovformeligt gift som ægteemand og -hustru.

Alle andre seksuelle forbindelser, iberegnet de mellem personer af samme køn, underminerer Familien som en guddommeligt oprettet institution. Derfor støtter Kirken de love, som definerer ægteskabet som en sammenslutning mellem en mand og en kvinde, og den anerkender ikke legalisering af nogen andre seksuelle forhold."

Velfærd og humanitær tjeneste

Kirken har sit eget velfærdssystem, der yder hjælp til nødlidende medlemmer.

Systemet finansieres af Kirkens medlemmer, som faster en dag hver måned og donerer værdien af de måltider, der springes over til at hjælpe de fattige.

Kirkens velfærd er beregnet til kortvarig hjælp, hvor medlemmerne opmuntres til at lære at arbejde, være sparsommelige og uafhængige.

Velfærdsnetværket (hvor der er et stort antal medlemmer) driver en række tjenester som arbejdsformidling, genbrugsbutikker, gårde, konservesfabrikker og andre produktionsfaciliteter samt pakhuse, og det kan hjælpe medlemmer med professionel terapi, adoption eller placering i familiepleje.

Kirken er også engageret i større nødhjælpsarbejder over hele verden i samarbejde med andre hjælpeorganisationer.

Kirken i Danmark

Tal og kendsgerninger

- Der har været medlemmer i Danmark siden 1850.
- I dag er der omkring 4500 medlemmer her i landet.
- Danmark er opdelt i to administrative enheder (stave) - beliggende øst og vest for Storebælt. I Århus stav er der 13 menigheder og i Københavns Stav er der 9 menigheder.
- Det første tempel i Danmark er blevet opført på Frederiksberg i København. Der var åbent hus for offentligheden forud for indvielsen, som fandt sted den 23. maj 2004. Efter indvielsen af Templet er der kun adgang for Kirkens medlemmer. Templet betjener Kirkens medlemmer i Island, Danmark og det sydvestlige Sverige - (Göteborg og Malmö Stave).
- Omkring 60 missionærer fra forskellige lande er på mission i Danmark.
- Omkring 35 danskere er udsendt som missionærer såvel i Danmark som i forskellige lande over hele verden.

Historie

Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Helliges historie i Danmark begynder i virkeligheden med den danske grundlov fra juni 1849, som gav religionsfrihed i landet, og derved åbnede mulighed for en legal organisering af Kirken. Missioneringen begyndte officielt med Erastus Snøvs ankomst til København den 14. juni 1850. Peter O. Hansen kom til København ca. en måned før. Han skrev og fik udgivet en traktat, som han kaldte: "En Advarsel til Folket" - og det var det første materiale udgivet af Kirken i Skandinavien.

Mindre end to måneder efter Erastus Snøvs ankomst blev 15 personer døbt i Øresund den 12. august som begyndelsen til den første danske menighed.

Denne og andre tilsvarende menigheder afholdt i begyndelsen deres møder i private hjem. Den første menighed blev oprettet i Lille Kongensgade i København den 15. september 1850 med omkring 50 medlemmer.

Den første danske oversættelse af Mormons Bog blev udgivet i 1851. Den var oversat af Peter O. Hansen, og det var den første oversættelse af Mormons Bog fra engelsk. I oktober 1850 blev den anden menighed organiseret i Aalborg med 8 medlemmer.

Eftersom medlemmerne ønskede at rejse til "Zion" og bidrage til at opbygge Kirken i Utah, emigrerede mange til USA i de første årtier. En anden årsag var, at de ofte havde problemer med de danske præster på grund af deres religiøse tilknytning.

Blandt dem var en ung mand fra Aalborg, Anton H. Lund, som i 1883 blev valgt til Utahs lovgivende forsamling og i 1889 blev kaldet som medlem af De Tolv Apostles Kvorum i Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige. Fra 1901 til sin død i 1921 var han rådgiver i Det Første Præsidentskab, Kirkens øverste ledelse.

Tilstrømningen af danske medlemmer, som emigrerede til USA i denne periode, var et stort aktiv for den unge kirke. Danskerne bidrog til at skabe en blomstrende kultur i Utah på grund af deres villighed til at arbejde, deres kultur og deres uddannelse. Næsten 10% af Utahs indbyggere betragter sig som værende af dansk afstamning.

Udvikling

- I 1920 bestod Den Danske Mission af tre distrikter: København, Aalborg og Aarhus med et samlet medlemstal på 1400.

- Den ældste stadig eksisterende kirkebygning i Danmark blev opført i 1929-1931 på Priorvej i København. Bygningen blev fra 1999-2004 ombygget til et tempel, det første i Danmark.
- I 1939 blev missionærer fra adskillige europæiske lande tvunget til at flygte på grund af Anden Verdenskrig, og alle disse unge mænd samledes i Danmark, indtil de kunne forlade Europa den 2.-5. december.
- I maj 1946 blev missionen atter åbnet, og missionærer blev igen sendt til Danmark.
- Den første stav (overordnet administrativ enhed, der dækker en række menigheder) blev dannet i København i juni 1974 og omfatter Sjælland og Bornholm, hvorefter Aarhus Stav blev organiseret i juli 1978, og den dækker Jylland og Fyn.
- I år 2000 blev Kirkens 150 års jubilæum i Danmark markeret i Rebild med afsløringen af en statue ved navn "Familien". I København blev statuen "Kristina" placeret på Amerikakaj i Frihavnen. Begge statuer blev skænket som gave til det danske folk af kunstneren Dennis Smith og af foreningen "Efterkommere og venner af Danmark". Statuerne repræsenterer billedligt alle de danske mormonemigranter såvel som Dennis Smiths egne danske forfædre.

Missionering og vækst

Vægten på missionering i Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige er et af de mest velkendte kendetegn på denne verdensomspændende tro. Programmet er baseret på det bibelske mønster med at sende missionærer ud to og to. Flere end 56.000 unge mænd og kvinder tjener nu på mission i 160 lande og territorier og bruger oversættelser af Mormons Bog på ca. 105 forskellige sprog.

Omkring 60 missionærer tjener i Danmark, og de fleste kommer fra andre lande. Den Danske Mission har hovedsæde i København.

De fleste af Kirkens missionærer er unge mænd og kvinder i alderen 19-23 år, samtidig med at et betragteligt antal ældre ægtepar også er på mission. Missionærer kaldes til at tjene i en periode på mellem 18 måneder og to år for egen regning.

Kommende missionærer kan blive bedt om at tjene overalt i verden, og de skal ofte lære et fremmedsprog. Bortset fra måske to måneder på sprogskole får missionærer kun lidt formel undervisning forud for deres virke. Deres viden kommer i de fleste tilfælde fra undervisning i hjemmet og fra personlig overbevisning udviklet over en årrække samt fra Kirkens uddannelsesprogrammer: Seminar (fra 14-18 år) og Institut (fra 18-30 år).

På en mission underviser missionærer både ud fra Bibelen og fra Mormons Bog - Endnu et vidne om Jesus Kristus. Medlemmer af Kirken kaldes sommetider for "mormoner" på grund af deres tro og anerkendelse af denne anden bog med hellig skrift, Mormons Bog, som er et sidestykke til Bibelen.

Missionærerne underviser enhver, som er villig til at lytte oprigtigt.

Administration

Et bemærkelsesværdigt træk ved Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige er den kendsgerning, at administrationen af dens over 12 millioner medlemmer udføres næsten udelukkende af frivillige lægpræster.

Ansvaret for den verdensomspændende administration, tilsyn og retningslinier ligger hos Kirkens præsident, hans to rådgivere og De Tolv Apostles Råd. Disse generalautoriteter bor i Salt Lake City i staten Utah i USA, hvor Kirkens hovedsæde ligger. Det Første Præsidentskab og De Tolv rejser ofte over hele verden, hvor de møder de lokale ledere og medlemmer.

Af administrative årsager har Kirken inddelt verden i 30 områder. Erfarne kirkeledere har fået til opgave at føre tilsyn med Kirkens aktiviteter i disse områder.

Albanien, Danmark, Finland, Grækenland, Island, Norge, Polen, Rumænien, Schweiz, Slovakiet, Slovenien, Sverige, Tjekkiet, Tyskland, Ungarn og Østrig tilhører Det Centraleuropæiske Område.

En stavspræsident leder hver stav, som normalt består af nogle tusinde medlemmer af Kirken - fordelt på flere menigheder. Som administrativ hjælp har stavspræsidenten udpeget en række stavsfunktionærer, som er med til at oplære og føre tilsyn med ledelsen på lokalt plan. Stavspræsidenten og alle funktionærer i stave og menigheder er frivillige. De fleste medlemmer - mænd, kvinder og unge - har et embede eller et ansvar af en eller anden art. Denne involvering af alle medlemmer i administrationen af den lokale menighed er et karakteristisk kendetegn ved Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige. Ansvarsområderne kan være administration, rådgivning, undervisning (voksne, teenagere eller børn), besøg i hjemmene, missionering eller organisering af sociale aktiviteter eller tjenesteprojekter. Som leder af den lokale menighed er der en biskop. Normalt er han familiefar, og han får som alle andre ledere ikke betaling for sit arbejde i Kirken. Mens han passer sit daglige arbejde, går meget af hans fritid om aftenen og i weekenden med at betjene menighedens medlemmer.

Den grundlæggende enhed i denne medlemsskare er familien. Kirken lærer, at det er i familien, at man bedst underviser i, fortæller om og efterlever værdier og standarder. Der lægges stor vægt på forældres ansvar, som Kirken betragter som en væsentlig ressource til at hjælpe hvert medlem af familien med at udvikle sig socialt, emotionelt, intellektuelt og åndeligt.

Templet i København

Selv om Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige har været i Danmark siden 1850 og har kirkebygninger i de fleste større byer, var det ikke før i 2004, det første tempel i Danmark blev indviet.

Hvilket:

Templet i København er det 118. fungerende tempel i Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige.

Templets areal er 8.333 kvadratmeter. Bygningen har de oprindelige mursten fra den gamle kirkebygning på tre sider og en buet sandstensvæg på den fjerde side. Taget med kuplen er belagt med kobber. Tårnet er 15 meter højt og fritstående. Øverst står en forgyldt engel: navngivet Moroni. På hver side er der fem lange vinduer, som har glasmosaik fra England. Templets facade er blevet bevaret med de originale søjler og den originale fordør, men fortrappen har fået nye granit-trin. En mur opbygget af mursten omkranser et haveområde og adskiller derved haven fra det offentlige torv, som er brolagt med granit og har hævede bede med træer, buske og blomster. Haven er også prydet med et spejl bassin.

Indenfor i Templet er der anvendt granit fra Argentina og marmor fra Italien. Pære- og ahorntræ er benyttet overalt indvendig - nogle steder dækker det væggene eller dele deraf. Ægte tæpper, håndlavede møbler, særlig glas-kunst, fresker og malerier samt anden original kunst findes indvendigt i Templet. Nogle af lofterne er dækket af håndlavet stuk.

Hvor:

Templet er beliggende på Frederiksberg, som ligger midt i København. Postadressen er: Priorvej 12, 2000 Frederiksberg.

Hvorfor:

"Jeg vil give dig nøglerne til Himmeriget, og hvad du binder på jorden, skal være bundet i himlene..." – Matthæus evangeliet 16:19

Templet anses for at være "Herrens Hus", hvor der undervises i Frelserens lærdomme og indgås ægteskaber for tid og evighed samt udføres stedfortrædende dåb for afdøde slægtninge. Formålet hermed er at sikre familiens evige beståen.

Hvornår:

Nyheden om Templet blev bekendtgjort den 17. marts 1999, og det "første spadestik" blev taget den 24. april 1999. Templet er en totalt renoveret bygning, der oprindeligt blev indviet som kirkebygning den 14. juni 1931.

Der blev holdt Åbent Hus med gratis adgang for offentligheden fra den 29. april til den 15. maj 2004 (søndage lukket). Templet blev derefter endeligt klargjort og formelt indviet den 23. maj 2004. Herefter er der kun være adgang til Templet for værdige medlemmer af Kirken.

Hvem:

Templet vil betjene ca. 8.000 Sidste Dages Hellige i Island, Sydvest-Sverige - fra Göteborg til Malmö samt hele Danmark.

Firmaet Arcito I/S er ansvarlig for tempelprojektets design og byggeledelse.

Nyttige baggrundsartikler

(find dem på www.mormon.dk, hvorfra disse Fakta blev downloaded.)

Kirkens leder på verdensplan

Sidste Dages Hellige missionærer

Evige familier – et anderledes syn på familielivet

Slægtshistorisk bibliotek – find din slægts rødder

Pionerernes vej til Salt Lake City

Englen på toppen af templet – et symbol på en verdensomspændende tro

Granit og tro - beretningen om templet i Salt Lake City

Tempelpladsen i hjertet af Salt Lake City

Arven fra pionererne – Tabernaklet i Salt Lake City

Mormontabernakel koret

Konferencecentret – et symbol på verdensomspændende vækst

Mågemonumentet – miraklet med mågerne

Det Humanitære Center – praktisk religion i funktion

Welfare Square – bistår de nødlidende og bevarer deres værdighed

Om brug af udtrykket 'Mormon'